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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską nr 15361 Pana Posła Norberta Pietrykowskiego w 

przedmiocie procesów koncentracji, które zachodzą na rynku aptecznym w Polsce, Minister 

Zdrowia przedstawia następujące stanowisko względem kolejno zadanych w interpelacji 

pytań.  

W odpowiedzi na pytanie pierwsze, Minister Zdrowia wyjaśnia, że nadzór w zakresie 

przestrzegania warunków zezwolenia na prowadzenie apteki ogólnodostępnej czy punktu 

aptecznego sprawuje Państwowa Inspekcja Farmaceutyczna. W tym zakresie ustawa z dnia 

6 września 2001 r. - Prawo farmaceutyczne (Dz.U. z 2025 r. poz. 750, dalej „u.p.f.”), nie 

przyznaje kompetencji Ministrowi Zdrowia. Organem, który posiada kompetencje do 

zbadania ewentualnego naruszenia ograniczeń antykoncentracyjnych wynikających z u.p.f. 

i wszczęcia stosownego postępowania administracyjnego w tym zakresie jest wojewódzki 

inspektor farmaceutyczny (WIF). Główny Inspektor Farmaceutyczny weryfikuje działania 

podjęte przez  WIF w następstwie ewentualnego procedowania, jako organ drugiej 

instancji, odwołania od decyzji wojewódzkiego inspektora farmaceutycznego.

 Odnosząc się zaś do pytania dotyczącego zamiarów innych organów państwa, w tym 

Prezesa UOKiK co do zbadania transakcji przejęcia kontroli nad podmiotami, które 

prowadzą w Polsce apteki sieci „Gemini” pod kątem naruszenia obowiązujących przepisów, 

Minister Zdrowia wyjaśnia, że nie jest właściwy do wypowiadania się w imieniu innych 

organów w sprawach należących do zakresu ich kompetencji.

Bezpośredni nadzór na aptekami sprawują wojewódzcy inspektorzy farmaceutyczni i to do 

nich należy inicjatywa ewentualnego wszczęcia postępowania administracyjnego w 

przedmiocie cofnięcia zezwolenia na prowadzenie apteki ogólnodostępnej, gdyby zaistniały 

ku temu przesłanki przewidziane w obowiązujących przepisach prawa.  W świetle art. 103 

ust. 2a u.p.f. wojewódzki inspektor farmaceutyczny cofa zezwolenie na prowadzenie apteki 

ogólnodostępnej podmiotowi, nad którym nastąpiło przejęcie kontroli wbrew zakazowi, o 

którym mowa w art. 99 ust. 3aa u.p.f. Wojewódzki inspektor farmaceutyczny cofa 

zezwolenie w liczbie niezbędnej do przywrócenia stanu zgodnego z prawem, począwszy od 
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zezwoleń wydanych najpóźniej, chyba że uzna, iż szczególnie ważny interes pacjentów 

korzystających z usług poszczególnych aptek przemawia za cofnięciem innych zezwoleń. 

Zgodnie art. 103 ust. 2b u.p.f. decyzję o cofnięciu zezwolenia na prowadzenie apteki 

ogólnodostępnej z przyczyn, o których mowa w ust. 2a, wydaje się w oparciu o stan z chwili 

przejęcia kontroli.

W odpowiedzi na pytanie drugie, w zakresie form organizacyjno-prawnych aptek 

ogólnodostępnych, informacje zawarto w poniższej tabeli opracowanej na podstawie 

danych pozyskanych z Głównego Inspektoratu Farmaceutycznego aktualnych na dzień 

2 marca 2026 r.:

Forma działalności Liczba aptek o statusie 
aktywna

Osoba fizyczna prowadząca 
działalność gospodarczą

3658Jednoosobowa działalność 
gospodarcza

Spółka cywilna 544

Spółka jawna 2638

Spółka partnerska 13

Spółka komandytowa 195

Spółki osobowe

Spółka komandytowo-akcyjna 12

Spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością

3508

Spółka akcyjna 349

Spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością – spółka 

komandytowa

134

Spółki kapitałowe

Spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością – spółka 

komandytowo - akcyjna

2

Inne Fundacje, stowarzyszenia, 
uniwersytety, kościoły i związki 

wyznaniowe,  Samodzielne 
Publiczne Zakłady Opieki 

Zdrowotnej

20

W odpowiedzi na pytanie trzecie wyjaśnić należy, że planowana jest nowelizacja przepisów 

ustawy - Prawo farmaceutyczne i trwają prace analityczne co do kierunku tych zmian. 

Obecnie nie jest możliwe jednoznaczne określenie kształtu przepisów oraz zakreślenie ram 

czasowych przedstawienia projektu do uzgodnień, konsultacji publicznych i opiniowania. 

W odpowiedzi na pytanie czwarte należy wskazać, że obecnie obowiązujące przepisy 

regulują już kwestię będącą tematem pytania. Z art. 99 ust. 4 u.p.f. wynika wprost, że prawo 

do uzyskania zezwolenia na prowadzenie apteki ogólnodostępnej posiada: farmaceuta 

posiadający prawo do wykonywania zawodu, prowadzący jednoosobową działalność 

gospodarczą; spółka jawna lub spółka partnerska, której przedmiotem działalności jest 

wyłącznie prowadzenie aptek, i w której wspólnikami (partnerami) są wyłącznie farmaceuci 

posiadający prawo wykonywania zawodu farmaceuty oraz uczelnia prowadząca kształcenie 

na kierunku farmacja. Jednocześnie podmioty posiadające zezwolenia wydane przed 
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wejściem w życie nowelizacji ustawy – Prawo farmaceutyczne z 2017 r. zachowują 

uprawnienia do prowadzenia aptek w dotychczasowej formie prawnej.

Kwestia modelu własnościowego aptek pozostaje przedmiotem szerszej debaty dotyczącej 

równowagi pomiędzy ochroną interesu publicznego, zapewnieniem dostępności świadczeń 

farmaceutycznych a stabilnością obrotu gospodarczego. Ewentualne zmiany w tym zakresie 

wymagałyby pogłębionej analizy skutków regulacyjnych oraz uwzględnienia 

obowiązujących zasad konstytucyjnych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kacperczyk
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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